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S E C T E L E S U N T S I R Ă M Â N 
D E S F I I N Ţ A T E 

în „Monitorul Oficial" Nr. 305 din 30 De
cemvrie 1942 s'a publicat Decretul-Lege „pentru 
modificarea şi abrogarea unor dispoziţiuni din 
legea pentru regimul general al cultelor". 

Iată textul acestui Decret-Lege: 

Art. I. Articolul 24 din legea pentru regimul 
general al Culklor din 22 Aprilie IQ28, cu modi
ficarea din j Aprilie ig2g, se modifică după cum 
urmează : 

„Art. 24. Asociaţiile religioase (sectele), pot fi 
autorizate (să funcţioneze de Ministerul Culturii Na
ţionale şi al Cultelor, în condiţiunile fixate prin 
jurnalul Consiliului de Miniştri. 

Autorizaţia acordată este revocabilă. 
Retragerea autorizaţiei nu trebue motivată, 

aceasta considerându-se act de guvernământ." 

Art. II. Asociaţiile religioase (sectele) sunt şi 
rămân desfiinţate. 

Art. III. Bunurile imobile înscrise în cartea 
funduară sau în registrele de transcripţiuni ale tri
bunalelor din Ţară, pe numele uneia din asociaţiile 
religioase (sectele) desfiinţate, precum şi fondurile 
împreună cu arhiva acestor asociaţii, trec de drept 
în patrimoniul Statului. 

Trimiterea Statului, prin Ministetul Culturii 
Naţionale şi al Cultelor, în posesia bunurilor ară
tate în acest articol, se faee pe cale de ordananţă 
preşedinţială a tribimalului locului, dată conform 
att. 66 bis din Codul de procedură civilă. 

Mareşal al României şi 
Conducătorul Statului 

Nr. 3.792 

Art. IV. Dispoziţiile ari. 5 j din legea pentru 
regimul general al Cultelor se abrogă. 

Dat în Bucureşti la 28 Decemvrie ig^2. 

ANTONESCU 
Ministrul culturii naţionale şi cultelor 

Prof. I. Petrovici 

„Monitorul Oficial" însoţeşte această lege* 
Nr. 927, cu un documentat raport al domnului 
ministru prof. I. Petrovici, din care publicăm 
următoarele: 

Domnule Mareşal, 
Problema asociaţiilor şi sectelor religioase din 

România începe să intereseze pe o scară mai întinsă 
organele de conlucere ale Statului român, cu începere 
dela 1919, adică după a^pirea provinciilor româneşti. 

Ca urmare a tratatului minorităţilor impus de 
războiul din 1914—1918, un curent de libertate exage-
rată şi de anarhie spirituală şi-a putut deschide drum 
în to-ite sectoarele vieţei noastre publice, .ameninţând 
însăşi fiinţa Neamului 

Religia constitue pentru poporul românesc un fac
tor social şi naţional, a cărui permanenţă a fost veri
ficată şi confirmată prin toate actele, de care se leagă 
indisolubil trecutul nostru istoric. 

Prezenţa unor asociaţii şi secte religioase, a căror 
doctrină şi ritual nu se încadrează în ideologia acestui 
Neam, creează un perisol continuu, nu numai în ra-J 
porturile cu biserica dominantă, dar chiar din punct 
de vedere naţional şi de Stat. 

în general, aceste secte denumite şi asociaţii re- ' 
ligioase interzise sau autorizate să funcţioneze în pre
zent (baptiştii, adventiştii şi creştinii după evanghelie), 
sunt de origină străină, transplantate în ţara noastră 
prin acţiunea de prozelitism desfăşurată pe plan inter
naţional de aceia cari' ţintesc disolvarea unităţii noa
stre naţionale, ce are la bază integritatea credinţei 
strămoşeşti, identificată cu însăşi raţiunea de vieţuire 
a românismului. 

Sectele s'au putut desvolta, graţie toleranţei reli
gioase excesive în trecut a Statului, care socotea că 
simpla activitate pastorală a reprezentanţilor Bisericii 
ortodoxe, sprijinită pe virtuţile morale şi pe tradiţia 



poporului, va fi suficientă pentru paralizarea efectelor 
nefaste ale prozelitismului subversiv condus în chip 
abil de către sectanţi şi adepţii lor. 

Sectele an fost încurajate în acţiunea lor de pro
pagandă ilicită şi de ajutoarele de bani, pe care le-au 
primit dela centralele lor internaţionale. 

,' Baptiştii şi adventiştii au fost susţinuţi de către 
guvernele Statelor Unite şi Angliei, precum şi de presa 
acestor ţări, care prin diferite broşuri şi reviste au 
comentat tratamentul inchizitorial aplicat în România 
membrilor acestei asociaţii religioase. 

Ceea ce este mai semnificativ şi simptomatic în 
această chestiune este constatarea dureroasă, că sectanţii 
menţionaţi, care apelează la concursul şi sprijinul unor pu
teri străine, fac parte din comunitatea etnică românească, 
cum de exemplu sunt în majoritate baptiştii şi adventiştii. 

- Rândurile sectanţilor s'au mărit prin dizidentele 
frecvente făcute printre credincioşii ortodocşi, ceea ce 
fixează şi mai precis Scopul real politic urmărit de 
aceste formaţiuni religioase eretice, care sub masca 
adoptării unei discipline proprii bisericeşti, încearcă 
să submineze colteziunea şi unitatea morală şi naţio
nală a Statului, ce nu poate fi despărţit de Biserica 
strămoşească, lucru adeverit cu! prisosinţă şi cu pri
lejul actualului războiu, sfânt şi desrobitor. 

Din informaţiunile oficiale primite, bazate pe cer
cetări şi documente, rezultă că atât baptiştii cât şi ad
ventiştii, în afară de restul sectanţilor, nu admit în 
principiu războiul, „povăţuind pe aderenţii lor să nu 
participe la lupta ce se dă astăzi tocmai, pentru salva
rea existenţei poporului românesc. 

Din rapoartele organelor Jandarmeriei din Basa
rabia, s'a putut vedea că sub ocupaţia sovietică aso-
ciaţiunile religioase arătate şi sectele în general, s'au 
bucurat de un regim de favor, întrucât propaganda 
ideilor lor uşura într'o mare măsură difuzarea prin
cipiilor comuniste, constituind un mediu propice pentru 
desvoltarea anarhiei. 

Predicatorii baptişti din Basarabia au primit în
sărcinări importante dela sovietici, casele de rugăciuni bap
tiste servind în acelaşi timp şi pentru cluburile bolşevice. 

De asemenea administraţia sovietică a permis 
acţiunea sectelor, plătind chiar;predicatorilor anumite 
retribuţtuni fixe lunare. 

In împrejurările excepţionale dictate de conjunc
tura politică mondială, Statul Român este în drept a 
lua măsuri urgente peutru apărarea unităţii sale su
fleteşti, a cărei destrămare încearcă s'o provoace dife
rite asociaţii religioase (baptişti şi adventişti) având 
adesea ca aliaţi coreligionari supuşi unor State cu 
care suntem în stare de războiu. 

. , Asociaţiile şi sectele religioase existente în Ro
mânia trebuesc să dispară, ele fiind focare de răs'me-
riţă, paravane de desolidarizare naţională şi pe deasu
pra complet eterogene faţă cu noua structură a Sta
tului Român naţional şi totalilar. 

Pentru remedierea stării de lucruri semnalate 
mai sus, am socotit oportun să întocmesc alăturatul 
proiect de decret-lege, abrogând art. 53 din legea pentru 
regimul general al Cultelor, text ce menţinea dreptu
rile comunităţii baptiste acordate pe baza legii maghiare' 
din 1895. Libertatea acordată baptismnlui în Transil
vania, a coincis cu obiectivele guvernelor ungare, care 
aveau toi interesul $â provoace sciziuni şi dezertări în 
rândurile ortodoxilor care alcătuiau piatra de rezis
tenţă naţională împotriva acţiunii de maghiarizare -a 
elementului autohton românesc. 

Bucuria ce isbucneşte din inimile noastre 
văzând această măsură nu se justifică numai 
prin concursul pe care Statul îl dă Bisericii 
noastre, ci şi prin actul curajos şi categoric pe 
care Statul a înţeles în sfârşit să-1 ia în pro
priul său interes. 

Când însiiş Ministrul Culturii Naţionale 
afirmă, ceeace dealtfel Conducerea bisericească 
şi opinia publică ştiu prea bine, că „baptiştii şi 
adventiştii au ibst , susţinuţi de către guvernele 
Statelor Unite şi Angliei, precum şi de presa 
acestor ţăr i" ; că s ec t an ţ i i . . . „sub masca adop
tării unei discipline proprii bisericeşti, încearcă 
să submineze coheziunea şi unitatea morală şi 
naţională a Statului, ce nu poate fi despărţit de 
Biserica strămoşească", atunci • trebue înţeles 
protestul pe care Biserica prin organele ei 1-a 
tot formulat şi înaintet Conducerii Statului, ne^ 
încefat timp de peste douăzeci de ani. ; Trebue 
înţeles şi apreciat avertismentul pe care necon
tenit, începând dela Sfântul Sinod şi până la 
cea mai modestă convenire preoţească, Biserica 
1-a pus .ca pe un tragic memento înaintea con
ducătorilor vieţii noastre publice. 

„Pastoraţia nu se face cu sprijinul jandar
mului", „convertirea şi menţinerea în sânul 
Bisericii se face pe calea persuasiunii, deci cu 
elemente de conştiinţă, şi nu pe bază de con
strângere" — erau răspunsurile şi ihvariabîjele 
replici cari ni se dădeau. 

Au fost apoi în Ţară lă noi protectori de-ai 
sectarilor, ca acel Henry Barbusse şi alţii, cari 
au călătorit liber, au dat injoncţiuni, au exer
citat presiuni, şi cu toate acestea nu s'â des-
meticit nimeni. P o n o s u l a rămas pe capul Bi
sericii) adecă al urgisiţilor de preoţi. 

Cât de frumoase şi de măgulitoare sunt, 
tocmai pentru această târzie recunoaştere, cu
vintele dlui ministru Ioan Petroyici: „Sectele 
s 'au putut desvolta, graţie toleranţei religioase 
excesive în trecut a Statului, care socotea că 
simpla activitate pastorală a reprezentanţilor Bi
sericii oatodoxe, sprijinită pe virtuţile morale şi 
pe tradiţia poporului, va fi suficientă pentru pa
ralizarea efectelor nefaste ale prozelitismului sub
versiv condus în chip abil de către sectanţi şi 
adepţii lor". 

Iar ceeace pune vârf la toate este nesupu
nerea sectanţilor la cele mai sfinte legi, ale unei 
naţiuni^ ca cea a apărării şi conservării naţiunii 
noastre, române. „Nu admit în principiu războ
iul.;. ." Cunoaştem din Caransebeş cazul unui 
soldat sectar care a purtat arma la gât, aşa cum 
i-au pus-o camarazii, dar nu a vrut, în ruptul 
capului, să pună mâna pe ea. Iar reversul mo
nedei: „sub ocupaţia Sovietică asociaţiile reli-
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gioase arătate şi sectele în general s'au bucurat 
de un regim de favoare.. . Predicatorii baptişti 

"din Basarabia au primit însărcinări importante 
dela sovietici, casele de rugăciuni baptiste ser
vind în acelaşi timp şi pentru cluburile bolşe
vice". Ceeace dealtfel cunoaştem şi din alte 
mărturii. 

Aşa cum spunea I. P. S. Nicolae, prima 
dogmă a oricărei politici trebue să fie conser
varea neamului! 

Iar ceasul de-acum trebue să bată numai 
pentru binele şi viitorul acestui neam, care a 
suferit destul ca să fie îndreptăţit la o soartă 
mai bună. 

Domnul Mareşal Antonescu, secondat de 
spiritul ager al dlui ministru I. Petrovici şi dra
gostea de Neam şi alipirea de Biserica strămo-r 
şească a dlui Secretar general Aurel Popa, a 
făcut un act, nu numai de mare curaj ci dea-
dreptul un act de salvare a Neamului din ghia-
rele unei mari primejdii. Bucurându-ne de această 
măsură, subliniem cuvintele de aur ale dlui 
ministrul . Petrovici, că Statul român. . . nu poate 
fi despărţit de Biserica strămoşească / 

Ins t i tu tu l S o m a ş i 
din Germania. 

Institutul Român din Germania se află 
într'o frumoasă clădire din Berlin, Charlotten-
burg 9, Ahornallee 22—24, lângă „Piaţa Adolf 
Hitler". Este instalat într'un ioc foarte potrivit, 
cât se poate de liniştit, având în jurul său o 
minunată grădină, un mic parc cu flori miro
sitoare, cu tei, brazi şi numeroşi pomi fructiferi. 

Acest institut de cultură este o creaţie nouă, 
el existând doar de doi ani. Distinsul profesor 
Sextil Puşcariu, întemeietorul, animatorul şi pre
şedintele acestui institut — o figură foarte 
bine cunoscută în lumea ştiinţifică, culturală şi 
politică a Marelui Reich German — ţinând" în 
anul 1933 o serie de conferinţe la Universităţile 
germane, a arătat Guvernului Român de pe 
atunci necesitatea creierii unui institut de cul
tură românească în Capitala Marelui Reich Ger
man. Acest fapt este deosebit de important, 
deoarece el coincide tocmai cu venirea Fuhreru-
lui la conducerea celui de al treilea Reich, mo
mente care aveau sâ aducă o lumină trandafirie 
in noua, faţă a lumii, poporul român arătându-şi 
chiar de pe atunci dorinţa sa sinceră de a co
labora cu'-nobi!ul popor.german şi de a parti
cipa cu toată forţa sa la făurirea nouei Europe. 

Din cauza lipsei de prevedere şi de înţele-

legere a vechilor guverne româneşti — a căror 
atitudine şi conducere n'a voit să urmeze ade
vărata linie naţionalistă a destinului românesc 
— realizarea măreţului plan al profesorului 
Sextil Puşcariu a mai întârziat încă şapte ani-, 
Irfstitutul Român din Germania înfiinţându-se 
abia în anul 1940. 

Scopul Institutului Român este: cunoaş
terea instituţiilor celui de al treilea Reich, în
drumarea şi orientarea Românilor cari vin să 
facă studii în Germania, stabilirea de legături 
cu instituţiile germane care studiază problemele 
bazinului dunărean şt ale Sud-Estului european, 
organizarea de conferinţe publice, producţii ar
tistice, excursiuni în Germania, editarea sau 
încurajarea de publicaţiuni, întemeierea unei co-* 
lecţii de cărţi de informaţie asupra României, 
un serviciu bibliografic asupra României şi ori 
ce altă activitate menită să 'contribue la cunoaş
terea şi apropierea culturală româno-germană. 

Cu toate greutăţile şi împrejurările excep
ţionale din ultimii ani, acest focar de cultură 
românească din Capitala Marelui Reich German 
a realizat foarte mult. A reuşit — înainte de 
toate — să stabilească relaţii cu personalităţile 
cele mai de seamă din lumea ştiinţifică, literară, 
politică şi artistică a Germaniei şi să colaboreze 
aproape cu toate institutele germane care se 
ocupă cu probleme Sud-Est europene. 

O seamă de savanţi şi scriitori români au 
ţinut numeroase-conferinţe la Berlin, ca domnii: 
profesor Nichifor Crainic, profesor Ion LupaŞj 
profesor Alexandru Borza, profesor Vâlcovici, 
profesor Oteteleşanu, Liviu Rebreanu, profesor 
Mircea Djuvara, rector Hulubei etc. în cinstea 
acestor personalităţi, precum şi în diferite alte 
ocaziuni, Institutul a organizat mai multe re
cepţii la care au participat reprezentanţi de 
frunte ai Ministerelor germane de Externe, Pro
pagandă, Instrucţie, ai Universităţilor şi Acade
miilor, ai Academiei de Ştiinţe Prusiene, ai aso
ciaţiilor oamenilor de litere şi societăţi ştiinţi
fice, precum şi numeroşi ofiţeri. ' f 

Printre conferenţiarii Institutului au venit 
şi savanţi germani, cari —• reîntorcându-se din 
călătoriile făcute în România — au vorbit des
pre viile şi- frumoasele impresii câştigate în ţara 
noastră, ca de ex. profesorul Brunns, dela Uni
versitatea din Leipzig. 

Nobilul popor german ne arată o mare" 
simpatie şi face României o deosebită cinste 
prin numirea savantului nostru Sextil Puşcariu, 
preşedintele Institului Român — care, după 
DimitriS Cantcmir, este al doilea Român mem
bru al Academiei Germane de Ştiinţe Prusiene 
şi Saxone — ca profesor la Facultatea de Iii-



tere şi Filosofie a Universităţii din Berlin. Timp 
de doi ani DSa îşi ţine regulat cursurile şi se-
minariile la Universitate, dând în acelaşi timp 
toate îndrumările necesare atât studenţilor, cât 
şi celorlalţi selecţi auditori cari vin să ne cu
noască limba, graiurile, producţiunile şi como
rile sufleteşti ale popornlui român. 

De asemenea, DSa a mai ţinut frumoase 
şi documentate conferinţe la Universităţile din 
Berlin, Leipzig, Tiibingen, Bonn, Marburg, Jena, 
etc. Tot în cadrul Institutului se mai fac şi 
cursuri de limba română — acesta fiind al 
zecelea ciclu de cursuri — pentru cetăţenii ger
mani cari doresc să ne cunoască limba, dialec
tele şi graiurile — putându-se convinge, pe 
baza puternicelor legi filologice, că Ardealul re
prezintă „vatra graiurilor româneşti'" — reuşind 
astfel să ne guste comorile artistice şi literare, 
iar mai târziu să ne viziteze ţara, pentru o cât 
mai bună cunoaştere a n.oastră şi o cât mai 
strânsă colaborare germano-română, 

Spaţioasele încăperi ale Institutului — să
lile de lectură, sala de muzică, sala de confe
rinţe, birourile membrilor Institutului, sala de 
cursuri de limba română — poziţia lui minu
nată într'un fermecător parc, precum şi plăcuta 
atmosferă în care.se lucrează şi se studiază, 
atrag zilnic noui vizitatori şi sinceri prieteni ai 
Românilor. 

\ în sala de lectură — care la *nevo,ie poate 
fi uşor Iransformatăf în sală |de recepţie — se 
găsesc cataloagele bibliotecii şi ô  parte din ca
talogul bibliografic al tuturor lucrărilor despre 
România apărute în Germania, aflătoare în pre
zent în diferite biblioteci din Marele Reich. Cu 
ajutorul acestui catalog bibliografic se pot da 
imediat informaţii din toate donieniile privitoare 
la Poporul şi Ţara Românească. 

Astfel de informaţii se dau aproape zilnic 
tuturor celor ce doresc să ne cunoască mai de 
aproape. 

Biblioteca cuprinde peste 5000 de exem
plare (volume). Cele mai multe din aceste cărţi 
şi studii fac parte din biblioteca personală a 
dlui profesor Sextil Puşcariu, pe care D-sa a 
pus-o la dispoziţia Institutului Român din Ger
mania. O impunătoare colecţie din diversele 
reviste germane cuprinde toate articolele care 
s'au scris despre. România dela înfiinţarea aces
tui Institut. Cele mai multe au fost publicate 
din iniţiativa şi prin mijlocirea Institutului. 

în afară de aceste articole, Institutul se 
mai ocupă cu numeroase traduceri dm litera
tura română. Peste 60 de studii şi articole au 
fost scrise de Români pentru revistele şi publi

caţiile germane, toate fiind revăzute de Institut 
şi trimise apoi spre publicare revistelor cores
punzătoare. Astfel va apărea un volum de nu
vele la o mare casă de editură din Leipzig, 
unde va mai vedea lumina tiparului — tot în 
traducere germană — un volum de lirică româ
nească modernă, precum şi alte patru volume 
de ştiinţă şi literatură română. De asemenea va 
mai apărea romanul „La Medeleni" al lui ionel 
Teodoreanu, „Istoria Literaturii Române" a lui 
Basil Munteanu, uri volum de basme româ
neşti, cu un studiu introductiv de Al. Dima, 
precum, şi ultimul mare studiu al profesorului 
Sextil Puşcariu: „Limba 'Română". 

în materie de artă, Institutul stă în strânsă 
legătură cu mai multe teatre pentru reprezen
tarea de piese şi opere româneşti. în prezent 
sunt în traducere 7 piese de teatru, spre a ti 
apoi reprezentate pe impunătoarele'[ scene ale 
teatrelor germane. 

Tot din iniţiativa şi prin mijlocirea Insti
tutului Român din Germania, au rulat la Berlin 
şi în alte oraşe mai multe filme culturale ro
mâneşti. 

Graţie bogatului şi variatului material biblio
grafic şi a conştiincioşilor săi membri; Institutul 
are posibilitatea să dea date şi informaţii sigure 
şi imediate despre orice problemă în legătură 
cu România. Patru doctoranzi germani şi-au 
pregătit tezele pentru examenul de doctorat tra
tând subiecte în legătură cu : 1. activitatea lui 
Octavian Goga, 2. bursa în Româniaj 3. impor
tanţa economică a ţinuturilor cedate de Români 
ţărilor vecine, 4. structura etnografică a ţinutu
rilor cedate Ungurilor de către Români. 

în orice împrejurare şi discuţie în care 
studenţii şi intelectualii români aflători.în Ma
rele Reich German, vorbesc cu cetăţenii germani, 
sau studenţii spanioli, finlandezi sau chiar ja
ponezi, despre război şi despre vitejia soldatului 
de pe front, aceştia — fără a şti că vorbesc cu 
cetăţeni români — se exprimă foarte elogios 
despre România şi glorioasa sa armată, afir-
„Die rumänischen Soldaten kämpfen sehr tapfer!" 

Nicolae Turcati profesor, Berlin 

Circulara Nr. 22 Bis . 1943 s'a trimis 
pe seama fiecărui preot. Cuc. preoţi con
ducători ăi Oficiilor Parohiale vor da şi 
colegului, respectiv colegilor, câte un 
exemplar. 

http://care.se
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Preotul şi Cooperativa. 
Onoratul Minister al Culturii Naţionale 

si Cultelor, prin comunicatul publicat în „Foaia 
Diecezană" No. 52 din 27 Decemvrie 1942, 
aduce la cunoştinţa, că „Membrii Clerului tu
turor cultelor pot funcţiona ca membri în Con
siliile de administraţie ale Băncilor Populare şi 
Cooperat ivelor . . ." 

Delà epoca de piatră începând şi până la 
organizaţia socială de azi, omenirea a trecut 
prin multe etape, în direcţia vieţii economice. 

Delà regimul robiei şi al sclaviei şi până 
la libertatea muncii de azi, omenirea a făcut 
progrese mari, pentrucă la basa ordinei so
ciale şi economice a stat mereu concepţia mo
ralei creştine. Deodată cu lăţirea învăţăturii 
Mântuitorului, de înfrăţire, de iubire faţă de 
aproapele, munca sclaviei şi a iobăgiei a fost 
desfiinţată încetul cu încetul. 

Dacă războiul din 1914—1918 a adus cu 
sine la noi în ţară o lege de mari transformări 
sociale, legea exproprierii şi a împroprietăririi, 
apoi războiul actual va aduce iarăşi o lege re
voluţionară în sens social, legea „Cooperaţiei", 
ce începe să ia din ce în ce tot mai mare 
avânt la noi în Ţară. 

Pentrucă de câteva decenii omenirea se 
sbate în lupta dintre producător şi consumator, 
se nădăjdueşte că după acest război balanţa 
de apropiere şi de dreptate socială o va for
ma „Cooperaţia", care va desvolta mai mult 
simţul solidarităţii şi va distruge egoismul in
teresului individual al producătorului şi al 
consumatorului. 

în sensul acesta se pregăteşte noua ordi
ne socială ca să se instaureze pe urmele socie
tăţii capitalisto-burgheze. 

Din punct de vedere economic, „Coope
raţia" este o organizare socială care are la 
bază ideea creştină de dreptate şi urmăreşte 
anumite foloase pentru cei întovărăşiţi în aso
ciaţia cooperatistă. Regimul cooperatist ce se 
întronează mereu la noi, ţinteşte la înlăturarea 
altor mijloace de venituri, decât cele provenite 
din munca cinstită, astfel că specularea pro
duselor prin intermediari va fi cu totul înlă
turată. 

întemeetorii cooperaţiei, Fr. Schaer şi 
Reiffeisen, spuneau că „deslegarea aşa zisei 
probleme sociale stă în înfăptuirea credinţei 
creştine printr'o durabilă iubire creştinească 
de aproapele şi organizaţia cooperatistă are 
în vedere o mare sarcină morală şi edu
cativă. . 

Dirijorul şi regizorul acestei probleme so
ciale este preotul. 

Iată de ce Onoratul Minister al Culturii 
Naţionale şi al Cultelor, având în vedere cele 
de mai sus, a admis ca preotul să fie membru 
al cooperativei, care, credem că va avea un 
macre rol social în noua ordine de Stat. 

T. R. 

împărăţia luminii. 
— S e realizează în inimi prin împărtăşirea cu 

Sfintele Taine. — 

III 

După ce aţi reuşit, prin luptă dreapta, să 
vă eliberaţi de sub jugul apăsător al păcatului 
[Rom., 6, 16], şi v'aţi lepădat de lucrurile în-
tunerecului, folosindu-vă de armele luminii 
[Rom., 13, 12], şi după ce aţi făcut, prin ha
rul, lui Dumnezeu, lumină în peştera întunecată 
şi'murdară a sufletului vostru, schimbându-vă 
la faţă prin înnoirea minţii voastre [Rom., 12, 
2], — veniţi acum, toţi cei ce v'aţi închinat 
Pruncului din ieslea Vitleemului şi v'aţi îm
păcat cu Dumnezeu [Rom., 5, 10], de intraţi-
la nuntă. Apropiaţi-vă, „cu frica lui Dumnezeu, 
cu credinţă şi cu dragoste" de Paharul mân
tuirii şi al binecuvântării [I Cor., 10, 16]. 
Veniţi de vă îmbrăcaţi cu Hristos prin împăr
tăşirea cu Trupul şifÎBângele Lui scump, ca 
să puteţi spune şi voi cu Apostolul: „M'am 
răstignit cu Hristos, de acum nu mai trăiesc 
eu, ci Hristos trăieşte în mine" [Gal., 2, 20], 

Voi, cei ce aţi murit păcatului [Rom., 6, ! 

2] şi prin botez v'aţi îngropat împreună cit * 
Hristos [Rom., 6, 4], voi — prin împărtăşirea 
cu Trupul şi Sângele lui Hristos — sunteţi 
renăscuţi şi deci chemaţi la o viaţă nouă', 
având asigurarea că veţi fi părtaşi învierii Lui. 

Voi, cari aţi fost morţi în păcate şi îm-
părăţiţi de păcat [Efes., 2, 5 ; Rom., 6, 12, 14], 
veţi fi vii prin Hristos [Efes., 2, 5] şi veţi îm
păraţi cu Hristos în vieaţa vecinică [Rom., % 
17], cu puterea de a judeca chiar pe îngeri , 
[I Cor., 6, 3], stând în veci de-a-dreapta pu
terii întru cele înalte [Efes., 2, 6]. 

Voi — vă zic cu acelaşi apostol — eraţ 1 

fără Hristos, înstrăinaţi de cetăţenia cerului 
iar acum întru Hristos Iisus, voi, cari oarecând 
eraţi departe, v'aţi apropiat prin sângele lui 
Hristos, căci El este pacea noastră [Efes;, 2, 
1 2 - 1 4 ] . 

Voi, cari oarecând eraţi întunerec [Efes., 



5, 8], şi stăpâniţi de puterile întunerecului, 
acum, după împărtăşirea cu sfintele Taine, 
sunteţi lumină întru Domnul [Efes., 5, 8]. De 
aceea acum, când prin naşterea după trup a 
Mântuitorului întunerecul se duce şi lumina 
adevărată începe să răsară [I loan, 2, 8; Ma
tei, 4, 16], trebue să umblaţi ca //'// luminei 

- [Efes., 5, 9; Gal., 5, 22], ca fiii lui Dumnezeu, 
care însuşi este lumină [loan, 12, 36, 46]. 
Apostolul cel iubit ne avertizează zicând: 
„Dacă zicem că avem împărtăşire cu el şi 
umblăm în întunerec, minţim şi nu lucrăm 
adevărul; iar dacă umblăm în lumină, cum el 
este în lumină, aVem împărtăşire unul cu altul 
şi sângele lui Iisus, Fiul lui, ne curăţeşte de 
orice păcat" [I loan, 1, 5—7]. 

După ce criteriu ne orientăm să ştim că 
cineva este în întunerec sau în lumină, fiu al 
lui Dumnezeu sau fiu al diavolului — aş pu
tea fi întrebat. Răspunsul ni-1 dă acelaşi apos
tol: „Cine săvârşeşte păcatul este dela dia
vo lu l . . . Oricine este născut din Dumnezeu nu 
săvârşeşte păcat, pentrucă sămânţa lui Dum
nezeu rămâne în el şi nu poate să păcătu-
i a s c ă . . . Oricine nu face dreptate, nu este din 
dumnezeu , asemeni şi cel ce nu iubeşte pe 
fratele s ă u . , . Oricine urăşte pe fratele său 
este omorîtor de oameni, şi ştiţi că orice omo-
rîtor de oameni nu are vieaţă vecmică . . . " 
[I loan, 3, 8 - 1 5 ] . 

Fiii lui Dumnezeu împlinesc o singură 
poruncă: porunca iubirii fratelui, oricine ar fi 
el, „căci toată legea — ne asigură sf. ap. 
Pavel — se cuprinde într'un singur cuvânt, 
adecă: Să iubeş t i a pe aproapele tău ca pe tine 
însuţi" [Gal., 5, 14]. 

Cei ce s'au împărtăşit cu vrednicie din 
Pahgrul binecuvântării, înţeleg sensul adânc 
al sărbătorii Crăciunului şi s'au îmbrăcat cu 
putere de sus, devenind / / / ai. lui Dumnezeu 
şi fii ai imperiului luminii celei neapropiate. 
Cei ce au nesocotit Trupul Domnului, mân
când şi bând cu nevrednicie, s'au făcut vino
vaţi faţă de Trupul şi Sângele Domnului. Ei 
au băut osândă — pentrucă au băut din Pa
harul dracilor [I Cor., 11, 26—29]. 

Fiii luminii se împărtăşesc din Paharul 
mântuirii, — iar fiii întunerecului se împărtă
şesc din Paharul dracilor. Cele două imperii, 
ca şi cetăţenii lor, se înfruntă de mii de ani, 
ducând războiu de exterminare reciprocă. Răz
boiul actual este numai un simplu episod din 
istoria războiului celor două imperii. 

Cetăţenii întunerecului sunt dominaţi de 
„faptele trupului, cari sunt acestea: preacur-
vie, desfrâu, necurăţie, necumpătare, fermecă

torii, vrajbe, certuri, zavistii, mânii, gâlcevi, 
desbinări, eresuri, pisme, ucideri, beţii, 
chefur i . . . " [Gal., 5, 1 9 - 2 1 ] . 

Cetăţenii luminii, mânaţi şi stăpâniţi de 
Duhul lui Dumnezeu, se dovedesc a fi atari 
prin: „dragoste, bucurie, pace, îndelungă răb
dare, bunătate, facere de bine, credinţă, blân
deţe şi cumpătare" [Gal., 5 , 2 2 sq.]. 

Este, deci, firesc ca cei altoiţi, prin îm
părtăşirea cu sf. Taine, pe trunchiul vieţii, 
care este Hristos, să aducă roade îmbelşugate. 
Despre aceasta ne asigură Mântuitorul zicând: 
„Cel ce rămâne în mine şi eu în el, acesta 
aduce roadă multă, pentrucă fără de mine nu 
puteţi face nimic" [loan, 15, 5]. 

Iată care este ros/u/ fiilor luminii: Şă ră
mână în Hristos. Să slăvească pe Hristos, 
cântând cu îngerii: „Mărire întru cei de sus 
Iui Dumnezeu, şi pe pământ pace11. 

Cine face, altfel, după ce a luat în sufle
tul său comoara de mult preţ, i se potriveşte 
adevărul zicătoarei: „Câinele se întoarce la 
vărsătura sa şi porcul scăldat vine în noroiul 
mocirlei" [II Petru, 2, 22]. 

După ce v'aţi eliberat de robia păcatului 
şi aţi evadat din împărăţia întunericului, vă 
îndemn să alergaţi drept înainte, să, alergaţi la 
ţintă [Filip., 3 , 13]. Nu vă uitaţi înapoi, la 
dulceaţa păcatului părăsit, ca să nu vă pre-
faceţi şi voi, ca femeia lui Lot, în stâlp de 
sare [Gen., 19, 26 ; Filip., 3 , 13]. Cine pune 
mâna pe plugul mântuirii şi se uită cu jind 
înapoi, nu va intra întru împărăţia cerurilor 
[Luca, 9, 62]. 

Consideraţi cele părăsite, cele lăsate îna
poi, drept gunoaie faţă de preţul cel mare al 
al cunoştinţei lui Hris os [Filip., 3, 7—8]. Dacă 
aveţi pe Hristos, aveţi vieaţa, aveţi comoara 
cea nepreţuită, pe care moliile hu o strică şi 
nici furii nu o şapă nici o fură [Matei, 6, 
20]. Dacă aveţi pe Hristos, aveţi cetăţenia ce
rului, bucurându-vâ de slava de care numai 
îngerii din ceruri se bucură, de a vedea faţa 
Tatălui [Matei, 18, 10]. Călăuziţi ca păstorii şi 
Magii de steaua minunată, păşiţi cu hotărîre 
înainte, pe călea mântuirii. „Căutaţi cele de 
sus unde este Hristos şezând de-a-dreapta lui 
Dumnezeu. Cugetaţi cele de sus, nu cele de 
pe pământ. Căci [prin împărtăşirea cu sf. 
Taine] aţi murit [faţă de păcat] şi vieaţa voa
stră este ascunsă cu Hristos în Dumnezeu" 
[Col., 3, 1 - 3 1 . 

Sunteţi, deci, — după ce v'aţi îmbăiat în 
baia Duhului din Peştera sfântă — un fel de 
luceferi strălucitori pe bolta Bisericii luptătoa
re; arhangheli binevestitpri ai unei vieţi noui 
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si ai unei lumi noui, în care va avea să dom
nească: libertatea, dreptatea, armonia şi 
pacea eternă. , 

Un neam are dreptul la vieaţa atâta timp 
cât crede în dumnezeirea Fiului lui Dumnezeu 

••fii Petru, 3, I 3 ] att°ieŞte vieaţa pe trun
chiul dătător de vieaţa al Evangheliei Mântui
torului. Depărtarea de Dumnezeu şi de Bise
rica adevărată a Fiului Său duce în mod ine
vitabil la pierzare. Neamurile cari fug de 
lumina lui Hristos se vor cufunda în întuneric 
şi mai de vreme ori mai târziu vor dispare 
din arena lumii, cum au mai dispărut atâtea 
alte popoare, cari au uitat pe Creator şi s'au 
abătut dela legile Lui. sfinte. 

îngenunchind smeriţi în faţa Copilului 
Sfânt, fiii Neamului românesc să ia aminte la 
cuvintele Apostolului, care le porunceşte 
zicând: 

„Ca fiii luminii să umblaţi... râscumpă-
rând vremea, căci zilele rele suntu [Efes., 5,16]. 

Prot. Dr. Gh. Cotoşman 

După masă s'a săvârşit Vecernia, de acelaşi s o 
bor, în Cârpa. Şi aici, în 'biserica frumos împodobită 
a acestei parohii fruntaşe, s'au făcut rugăciuni pentru 
eroii neamului, vii şi morţi, şi pentru revărsarea în
durării lui Dumnezeu asupra noastră. La sfârşitul s luj
bei de seară a predicat păr. Petru T.urcan despre 
trăirea în apropierea lui Dumnezeu. Păcatul lipsei de 
prunci, frecvent în Bănat şi chiar în această parohie, 

O este o urmare a altora, concubinaje, lux e tc , pe urma 
cărora Dumnezeu a întors faţa Sa dela noi. îndeamnă 
la grijă pentru suflet, calea singurei noastre apropieri 
de Dumnezeu. 

Retribuţiunile dela Stat pe Decemvrie s'au ri
dicat şi se lichidează de Casieria eparhială în oreie 
de oficiu. 

1 
1 S T I R I 
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Personale. Prea Sfinţitul Părinte Episcop Venla-
min a călătorit la Bucureşti Marţi în 12 1. c. pentru 
aranjarea mai multor chestiuni oficiale. 

Dl Mareşal Ion Antonescu a fost pri
mit la cartierul general al Ftihrerului. In 
10 Ianuarie a. c. dl Mareşal Ion Antonescu, 
însoţit de dl vicepreşedinte al Consiliului de 
Miniştri român Mihai Antonescu şi alţi mem
bri ai Guvernului au fost primiţi de Fiihrer 
într'o audienţă, în care s'a stabilit acord de
plin cu privire la continuarea războiului pe 
tărâm politic, militar şi economic. 

Parastas s'a oficiat Duminecă din iniţiativa păr. 
prot. Dr. Zeno Munteanu, rectorul Academie'i teologice 
din Caransebeş, pentru pomenirea medicului Dr. Cons
tantin Popasu, fost profesor de igienă şi medic al 
şcoalei, dela moartea căruia se 'mplinesc 10 ani. 

Cercuri religioase s'au ţinut: Duminecă în 13 
Decemvrie 1942 în parohia Bolvaşniţa. Au participat 

Moţi preoţii aparţinători cercului: V. Suru - Cârpa, ca 
preşedinte, V . Suru - Vălişoara şi R. Suru - Bucoşniţa 
membri şi p. Turcan - Petroşniţâ, secretarul cercului. 

hY' 0^ 3 ? a t u l u i a f ° s t arhiplină de popor, veniţi să 
vadă sf. Liturghie oficiată de soborul preoţilor amin
tit» şi să asculte rugăciunile preoţilor pentru eroii lup
tători ca şi pentru aceia cari au murit departe de 
casa şi moşia lor. p r . Victor Suru a predicat la pri-
ceasnâ despre sectari si rătăcirea acelora. Face apel 
la solidaritate şi stărulre în sânul ortodoxiei noastre 
strămoşeşti. 

PARTEA OFICIALĂ 

Nr. 7150 B. 1943. 

CIRCULARĂ. 

Din" partea Sfântului Sinod am primit adre* 
sa cu Nr. 3602 din 17 Decemvrie 1942, care 
este de următorul cuprins: 

„Sfântul Sinod în şedinţa sa dela 3 Decem
vrie a. c. luând în discuţie adresa Prea Sfinţiei 
Voastre Nr. 3229/1942, privitoare la interzicerea 
concubinajului minorilor, a hotârît următoarele-: 

1. Se va interveni la Ministerul Justiţiei ca 
să nu se mai acorde dispense de căsătorie 
minorilor. 

2. Spre a ses iune stavilă concubinajului 
minorilor,, Biserica va folosi toate mijloacele de -

pastoraţie de care dispune, lămurind atât pe tr-1 

neri cât şi pe părinţii şi rudele lor de păcatul 
pe care-1 săvârşesc. 

3. în cazul când nu se va putea împiedeca 
starea de concubinaj între minori, ei nu vor fl 
cununaţi religios chiar dacă au obţinut dispensa 
de căsătorie dela forurile civile." 

Prin adresa noastră Nr. 3444 am intervenit 
la Ministerul Justiţiei pentru luarea măsurilor 
cuvenite, în sensul hotărît de Sfântul Sinod. 

Ceea ce Prea On. Oficiu protopopesc va 
comunica tuturor preoţilor din protopopiat spre 
ştire şi conformare. 

Acest decis preoţii îl vor aduce la cunoş
tinţa credincioşilor în biserică, îndată după pri
mirea lui. 

Caransebeş, din şedinţa Consiliului eparhial 
ţinută în 8 Ianuarie 1943. 

Episcop : 

t VENIAM1N 
Consilier referent: 

Prot. ic. stfor Romul O. Ancaşa 



Nr, 7226 B. 1942. 

NOTĂ OFICIALĂ. 

Datinele noastre strămoşeşti pot fi un ins
trument dintre *cele mai binefăcătoare, nu numai 
pentru stimularea credinţei ci şi pentru a aduce, 
prin mijlocirea lor, o fărâmă de alinare suferin
ţelor celor mulţi şi săraci. 

Printre aceste datini pomenile sau prazni
cele sunt înrădăcinate în tradiţia noastră. 

P. C. Preoţime parohială ar putea face o 
operă de creştinism şi solidaritate socială şi în-
acelaş timp, de contribuţiune la soluţionarea 
problemelor războiului, dacă va îndruma aceste 
daruri obşteşti şî fapte ale milei trupeşti către 
copiii sărmani ai satelor noastre, adică la canti
nele şcolare. 

Cum preoţii noştri sunt membri în comi
tetele de patronaj locale această operă de bine 
poate fi adusă uşor la îndeplinire, mai ales că 
este şi dorinţa Consiliului de Patronaj al Opere
lor Sociale. 

Caransebeş, la 29 Decemvrie, 1042. 
Episcop: * ' . " Consilier referent: 

f VENIAMIN Prot. Romul G. Aitcuşa 

CONCURS. 

In baza ordinului Venerabilului Consiliu Eparhial 
Nr. 1924 B. ex 1942 se publică " concurs pentru ocu
parea parohiei de cl. 111-a din comuna Zgribeşti rămasa 
vacantă în urma răposării preotului Ioan Marinescu 
având următoarele: 

I. B e n e f i c i i : 

1. Sesiunea parohială în extensiune 21 ha. 5G08 
m. p. arabil şi fânaţ. 

2. Una grădină pentru zarzavaturi şi intravilan 
parohial de 0,6714 m. p. 

3. Casa parohială nou zidită. 

4. Birul parohial, 10 Kg. porumb de Nr. de casă, 

5. Venitul stolar. 

II. î n d a t o r i r i : 

Preotul ales este dator a-şi îndeplini toate dato-
rinţele preoţeşti şi pastorale a predica şi catihiza regulat 
fără nici o altă remuneraţie. 

Toate impozitele după beneflcile de mai sus cad 
în sarcina preotului ales. 

Să aibă cvalificaţia de cl. lll-a şi binecuvântarea 
P. S. Sale Episcopului eparhial înaintându-şi cererile 
adresate cons. paroh ort. român Zgribeşti prin Prea On. 
Oficiu protopresbiteral al Logojului. 

Reflectanţi se vor prezenta pe lângă prealabila în
cuviinţare a Prea On. Domn Protopresbiter tractual în 
vreo Duminecă .sau sărbătoare în sf. biserică spre aş-i 
arăta dexteritatea in oratorie, tipic şi cântare însă, nici 
decum în ziua alegerii. 

Zgribeşti la 10 Mai 1942. 

Ioan Bucovan m, p. Silviu Ghera m. p. 
adm. paroh. ^ Secretar 

In conţelegere cu Oficiul protopresbiteral ort. rom. 
al Logojului. 

1—3 Dr. Aurel Mihaescu 
protopresbiter 

A SOSIT 

S M I R N Ă 
LA LIBRARIA DIECEZANA 

CARANSEBEŞ 

Au sosit şi se află de 
vânzare la L I B R Ă R I A 
DIECEZANA Caransebeş 

Odăjdii, obiecte 
bisericeşti 
Stihare pentru copii, Ta
v a pentru anaforă, Tavă 
pentru tasuri, Prăznicare 
pictate pe tinichea, Disc 
şi steluţă, Chivot din 
metal, Candele, Câldâru-
şâ pentru botez, Potire 




